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Una din principalele caracteristici ale vie ii social-economice în Moldova 
primei jumătăți de secol XIX a fost apari ia unor aşezări semi-urbane la încrucişarea 
unor drumuri comerciale, în preajma vechilor ratoşe sau hanuri, a diferitelor sta ii de 
poştă şi, nu în ultimul rând, în vecinătatea unor oraşe mari, cum a fost cazul Iaşilor. 
Formarea acestor tipuri de aşezări a constituit un proces de urbanizare care răspundea 
nevoilor economice şi numărului redus al aşezărilor urbane, începând cu cea de-a doua 
parte a secolului al XVIII-lea1. Pentru unele din ele, autorită ile utilizau termenul de 
„târg”, iar pentru altele cel de „târguşor”, neexistând un termen precis pentru 
localită ile apărute în prima jumătate a secolului al XIX-lea2. 

În cazul aşezărilor semi-urbane din inutul Iaşi, o categorie au reprezentat-o 
târguşoarele apărute la o anumită distan ă de oraşele deja existente, cam la 15-20 de 
kilometri, jucând rol de pia ă pentru teritoriul învecinat, asigurând un echilibru 
economic în zona în care se aflau. Din acestea am putea enumera: Poeni, Bivolari, 
Podul Iloaiei, Căminăreşti, Zapoloteni, igănaşi şi ibana. În aceeaşi categorie mai pot 
fi incluse vechile târguri medievale, precum cele de la Târgu Frumos şi Ştefăneşti, 
decăzute economic în prima jumătate a secolului al XIX-lea3. 

Târguşoarele formate în preajma oraşului Iaşi, având rol de legătură 
economică şi socială între oraş şi satele din împrejurimi, intră în cea de-a doua 
categorie. Acestea au cunoscut o dezvoltare paralelă cu cea a Iaşilor, atât din punct 
de vedere administrativ, cât şi fiscal4. Lucrul acesta s-a datorat stadiului social-
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economic, dar şi administrativ, al Iaşilor începutului de secol XIX, care nu permitea 
asimilarea acestor aşezări5. Spre periferiile oraşului, dincolo de bariere, un surplus de 
energie economică a favorizat astfel dezvoltarea activită ilor economice, impul-
sionând apari ia noilor aşezări6.  

Odată cu venirea la domnie a lui Mihail Sturdza, în anul 1834, au avut loc 
numeroase schimbări în terminologia edilitară, apărând termeni proveni i din diferite 
limbi precum: „rohatcă” sau „barieră” şi „şan ”, cuvânt ce a înlocuit vechiul „hindichi” 
turcesc7. În cazul de fa ă, aceste cuvinte vor fi utilizate pentru a preciza limitele dintre 
oraş şi noile târguşoare. Printre aşezările de acest timp, apărute „dincolo de rohatcele8 
oraşului”, le amintim pe cele de la: Nicolina, Socola, Salhana, Ipsilanti, Copou şi, nu în 
ultimul rând, cel al Păcurarilor, acesta constituind subiectul studiului de fa ă. 

Spre deosebire de târguşorul Nicolina, căruia profesorul Lauren iu Rădvan i-a 
dedicat recent un generos9, cel de la Păcurari nu a beneficiat de o aten ie specială din 
partea istoricilor. În studiile Ecaterinei Negru i10 şi în volumul dedicat istoriei Iaşilor, 
coordonat de Constantin Cihodaru şi Gheorghe Platon11, întâlnim referiri sumare doar 
despre târguşoarele de la Nicolina, Socola şi Copou. Târguşorul Păcurari îl găsim 
men ionat vag la Gheorghe Ungureanu12, într-un studiu de Victor Tufescu13, care 
sus inea că acesta s-ar fi format mai cu seamă în a doua jumătate a secolului al XIX-
lea, şi, nu în ultimul rând, într-o analiză recentă la Lauren iu Rădvan, privind evolu ia 
mahalalei Păcurari14. Prin urmare, demersul nostru reprezintă atât o provocare datorată 
lipsei surselor privitoare la acest subiect, cât şi o necesitate, a creionării unei ipoteze 
valide privind importan a economică şi socială a târguşoarelor apărute în preajma 
oraşului Iaşi. Vom proceda astfel la analizarea cantitativă şi mai ales calitativă a 
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9 Lauren iu Rădvan, Primul Târguşor din Moldova: Târguşorul Nicolina, p. 119-172. 
10 Ecaterina Negru i, op. cit. 
11 C. Cihodaru, Gh. Platon (coord.), Istoria oraşului Iaşi, Iaşi, 1980, p. 353.  
12 Al. Ungureanu, Evolu ia comparativă a zonării func ionale a oraşelor Iaşi şi Gala i, în 
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1972, p. 78. 
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surselor documentare, în special a celor inedite, pentru a ne face o imagine cât mai 
bogată asupra acestui aspect.  

Din punct de vedere cronologic, cercetarea noastră va cuprinde perioada 
deceniilor cinci şi şase ale secolului al XIX-lea, delimitând aproximativ primele 
men ionări ale târguşorului i momentul includerii acestuia din punct de vedere 
administrativ în cadrul oraşului.  

Dacă cele mai multe târguşoare au preluat denumirea vechii aşezări rurale în 
mijlocul sau în prejma căreia s-au format15, târguşorul Păcurari a luat numele 
mahalalei Iaşilor în continuarea căreia a apărut. Acest nume se alătură celor mai vechi 
toponime din Iaşi, precum: Nicolina, Copou sau Tătăraşi, termeni ce datează cel pu in 
din secolele XV-XVI16. În cazul Păcurarilor, s-ar crede că denumirea ar proveni de la 
un păstor de oi sau un om care avea ca îndeletnicire extragerea şi vânzarea păcurii. 
Cercetările recente sunt însă de altă părere, sus inând provenien a de la un personaj 
istoric numit Păcurar, mare vornic al ării de Sus în perioada 1572-1573, cel care ar 
putea fi şi ctitorul fântânii lui Păcurar17. 

Spre deosebire de alte târguşoare apărute în prima parte a secolului al XIX-lea, 
stabilirea modalită ii şi a datei întemeierii târguşorului de la Păcurari nu este un lucru 
facil, datorită lipsei surselor documentare privitoare la acest aspect. În general, 
târguşoarele se înfiin au pe o proprietate particulară, în urma unei conven ii de bezmen 
între proprietarul moşiei şi locuitorii stabili i acolo, iar pentru a fi valabilă, respectiva 
în elegere trebuia întărită printr-un hrisov domnesc18. În cazul târguşorului Păcurari, 
cercetările în arhive de până acum nu au condus la identificarea actului propriu-zis de 
înfiin are a acestuia. Totuşi, sursele arată că una din enigmele cu care s-au confruntat 
mai târziu autorită ile a fost să stabilească dacă târguşorul se înfiin ase cu acceptul 
domniei, după cum era prevăzut în Regulamentul Organic. Astfel, în adresa 
Ministerului de Interne către cel al  Lucrărilor Publice din februarie 1850, se cereau 
lămuriri privind drepturile de înfiin are ale târguşoarelor de peste barierele oraşului, 
Departamentul trebuind să verifice dacă târguşoarele de la barierele Socola şi Păcurari 
au apărut cu acceptul Ocârmuirii19. Din câte se pare, cercetarea a rămas la stadiul de 
proiect, fără a fi dusă la capăt. 

Informa ii despre data înfiin ării târguşorului nu avem până în prezent, de 
aceea, mergând pe firul surselor documentare, vom stabili cu aproxima ie perioada de 

                                                 
15 Ecaterina Negru i, op. cit., p. 13. 
16 Lauren iu Rădvan, O cişmea şi începuturile mahalalei Păcurari din Iaşi, p. 97. 
17 Ibidem, p. 99. 
18 Victor Tufescu, Târguşoarele din Moldova şi importan a lor economică. Extras din 

„Buletinul Societă ii Regale Române de Geografie”, anul LX, 1942, p. 106.  
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formare a acestuia, cât şi principalii factori care au dus la acest lucru. Unul din indiciile 
formării târguşorului îl reprezintă diferitele acte de vânzare ale caselor şi dughenilor ce 
se găseau „dincolo de rohatca Păcurarii”. Printre primele documente în acest sens 
datează din aprilie 1839, atunci când un Iosip Rozănbor, cumpăra o dugheană cu 380 
lei de la un Vasile Adam şi so ia sa, Varvara20.  

Treptat, odată cu dezvoltarea târguşorului, a crescut şi numărul locuitorilor, în 
special al evreilor. Astfel, dintr-o jalbă din 1842 a acestora din urmă, locuitori din 
„târguşorul de peste rohatca Păcurari” reiese că se aflau acolo de aproximativ doi ani 
„aşa precum sântem aşeza  cu acareturile aice în acest târgşor afară de rohatca 
Păcurarului şi plătind dare noastră cu oraş, dare ocolului Căpou acum de doi ani de cari 
şi după poronca slobozită de cătră cinstita Vistierie”21. În aceeaşi sursă, aşezarea de 
dincolo de bariera Păcurari apărea pentru prima dată cu termenul de târguşor22. Din 
câte se pare, mul i dintre ei proveneau din Iaşi „fiindcă după struncinare nostră cu 
stricări casălor din oraş sili  am fostu a ni căuta locuri undi să ni putem găsi hrana vie ii 
noastrii”23, fiind nevoi i să se aşeze dincolo de „rohatca” oraşului. Pe lângă interesele 
comerciale pe care le aveau, o altă posibilă cauză a strămutării lor a constituit-o măsura 
luată de autorită i, după adoptarea Regulamentelor Organice, care prevedea ca to i 
locuitorii ce se aflau în interiorul oraşului care aveau casele şi dughenele construite din 
materiale inflamabile să le dărâme în termen de şase luni, toate construc iile urmând a 
fi ridicate din piatră sau cărămidă24. Din nefericire, nu am identificat o sursă care să ne 
permită datarea aşezării propriu-zise a evreilor aici.  

Coroborând informa iile anterioare cu faptul că în „matcile târgurilor” inutului 
Iaşi dintre 1838 şi 1839 nu am găsit informa ii despre târguşorul Păcurari25, una din 
ipotezele noastre ar fi că perioada 1839-1842 a fost cea în care a avut loc formarea 
acestuia. Unul din factorii care au favorizat trecerea negustorilor evrei dincolo de 
limitele oraşului a fost repara ia podului „de la rohatca Păcurarii”, din suma provenită 
din bugetul Eforiei oraşului pe anul 183926. 

Situat în partea vestică a oraşului la ieşirea spre Târgu Frumos, târguşorul 
Păcurari a apărut şi s-a dezvoltat dincolo de „rohatca” oraşului, continuând mahalaua 
cu acelaşi nume, spre deosebire de târguşorul Copou, de exemplu, care a luat numele 

                                                 
20 SJANI, Documente, 822/13, f. 1. 
21 SJANI, Vistieria Moldovei, 317/1838, f. 454. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, f. 455. 
24 Silviu Văcaru, Dezvoltarea urbanistică a oraşelor şi târgurilor din Moldova, în Oraşe vechi, 

oraşe noi în spa iul românesc, Iaşi, 2014, p. 342.  
25 În statistica respectivă găsim informa ii doar despre: Târgul Frumos, Podul Iloaiei, Sculeni şi 

târguşorul de peste apa Nicolinei (SJANI, Vistieria Moldovei, 330/1839). 
26 „Analele Parlamentare ale României”, tomul XI, partea a II-a (bis.), 1840, p. 704. 
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dealului pe care se afla27. Barierele au fost înfiin ate de autorită i începând cu anul 
182928, servind ca puncte de control ce aveau şi rol sanitar, “despăr indu-să de capital 
numai cu rohatcile, şi în apropiere cu cari să găsesc cu orăşenii, neputându-să deosăbi 
în alt chip ca să să cunoască ca din ănut, iar nu ca din lăuntru oraşului”29. Patru ani 
mai târziu s-a amenajat o încăpere destinată celor care se ocupau de barieră30. În scop 
sanitar, autorită ile au înfiin at aici o carantină, astfel de construc ii găsindu-se şi la 
ieşirile de la Târguşorul Nicolinei şi Salhana, şi la aceste carantine urmau să se 
rânduiască câteva încăperi destinate medicilor şi cinovnicilor31.  

Pentru a desluşi unde se afla limita dintre oraş şi târguşorul Păcurari, ne sunt 
utile atât planurile şi hăr ile alcătuite la începutul secolului al XIX-lea32, cât şi 
cercetările din studiile recente ale lui Lauren iu Rădvan33. Bariera Păcurari se afla la 
răscrucea dintre uli a cu acelaşi nume şi Uli a Toma Cozma (Moara de Foc de astăzi), 
iar şan ul oraşului mergea spre nord-est, ajungând până la capătul dinspre Copou34. 
Mai exact, şan ul ducea spre col ul Grădinii Publice înfiin ate în 1832, coborând pe 
traseul străzii Aurora, ajungând la rohatca Păcurarilor şi de acolo în apa Bahluiului35.  

Din rapoartele Departamentului Lucrărilor Publice rezulta faptul că, deseori, 
bariera necesita efectuarea unor repara ii, una din cauze constituind-o furtul fierului 
care făcea legătura între cumpăna şi topul de la barieră, top care „face înlesnit toată 
cumpăna la rădicat şi la lăsat”, toate acestea având loc din cauza neglijen ei paznicului 
de acolo36. Asemănător barierelor Moara de Vânt, Sărăria şi Podul Verde şi la cea de la 
Păcurari s-au realizat reparații în anul 1843, amenajându-se nişte pode e de piatră peste 
şan ul care delimita oraşul de târguşor. Mai mult, din câte se pare, tot la Păcurari s-a 
ridicat şi o căsu ă din cărămidă în folosul păzitorilor barierei37. 

Precum în cazul târguşoarelor Nicolina şi Podul Iloaiei, înfiin ate pe mai multe 
moşii, cu proprietari diferi i, sunt indicii că şi cel de la Păcurari avea un statut similar. 
Conform surselor, o parte a târguşorului se afla pe moşia mănăstirii Trei Ierarhi, iar cea 

                                                 
27 Victor Tufescu, Iaşii şi oraşele din nordul Moldovei, Chişinău, 1932, p. 12. 
28 La începutul acestui an izbucnea la Iaşi epidemia de ciumă ce a produs spaimă şi îngrijorare 

printre locuitorii oraşului (Dr. Pompei Gh. Samarian, Din epidemiologia trecutului românesc. Ciuma, 
Bucureşti, 1932, p. 504). 

29 SJANI, Secretariatul de Stat al Moldovei, 1970/1855, f. 3. 
30 Lauren iu Rădvan, O cişmea şi începuturile mahalalei Păcurari din Iaşi, p. 115. 
31 Sorin Grigoru ă, Boli, epidemii şi asisten ă medicală în Moldova (1700-1831), Iaşi, 2017, p. 66.  
32 A se vedea planurile oraşului Iaşi din 1844, 1855 şi 1857 (Österreichischen Staatsarchiv, 

cota GIb0129, apud Lauren iu Rădvan, Primul Târguşor din Moldova: Târguşorul Nicolina, p. 173). 
33 Lauren iu Rădvan, O cişmea şi începuturile mahalalei Păcurari din Iaşi, p. 97-124. 
34

 Ibidem, p. 115. 
35 Mircea Ciubotaru, „Misterele onomastice” ale Iaşilor (XX), în „Cronica Veche”, anul VI, 

nr. 3 (62), martie 2016, p. 5. 
36 SJANI, Ministerul Lucrărilor Publice, 515/1850, f. 43. 
37 „Analele Parlamentare ale României”, tomul XII, partea a II-a, Obicinuita Obşteasca Adunare 

a Moldovei, legislatura a III-a, 1843-1844, Bucureşti, 1902, p. 258. 
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de-a doua parte era pe proprietatea beizadelei Nicolae Su u38. Despre ultima parte de 
târguşor, aflăm că Nicolae Su u încredin a pentru doi ani, începând cu 1843, otcupul 
pităriei de „pisti rohatca Păcurarii în târguşor, ci esti pi moşiia lor” lui Vasile, fiul lui 
Maftei, şi lui Gheorghi Vasîliu39. Conform contractului de dare a pităriei în antrepriză, 
care, din punct de vedere juridic, era valabil doar dacă avea întăritura Isprăvniciei 
inutului Iaşi40. Aceştia erau datori să treacă pâinea din târguşor în oraş pentru a avea 

„pâine cu îndestulari pentru obştia de acolo”41. În cealaltă parte de târguşor, aflată pe 
moşia Copou a mănăstirii Trei Ierarhi, se afla o căsăpie, dată prin contract valabil pe 
durata unui an42. Pe aceeaşi parte a târguşorului, un anume Chirilă evreu vindea, în 
octombrie 1845, o dugheană lui Lascarachi Vasîliu, în pre  de 380 lei43. Aceasta se 
învecina la apus cu dugheana lui Gheorghi Vasîliu, cel mai probabil fratele său, iar la 
răsărit cu cea a lui Iancul rachieru44. În lipsa surselor care să ne arate care era limita 
precisă dintre cele două moşii şi analizând informa iile anterioare, am putea presupune 
că partea târguşorului ce-i apar inea lui Neculai Su u începea odată cu dugheana 
de inută de Gheorghi Vasîliu, fiind situată cel mai probabil în continuarea moşiei 
mănăstirei Trei Ierarhi. 

inând cont de datele apari iei unor nume în documente, precum Lascarachi 
Vasîliu şi Iancu jidov, cât şi a locului unde se aflau casele şi dughenile acestora, una 
din ipoteze este că formarea târguşorului a început mai întâi pe moşia mănăstirii Trei 
Ierarhi, după care, pe măsură ce numărul locuitorilor a crescut, s-a dezvolat în 
continuare şi pe moşia beizadelei Nicolai Su u.  

Din punct de vedere administrativ, târguşoarele care au apărut la periferia 
oraşului Iaşi nu depindeau de autorită ile din oraş, având o evolu ie separată de 
acesta45. Asemănător târguşoarelor de la Socola şi Nicolina, şi cel de la Păcurari se afla 
sub „privigherea” Isprăvniciei inutului Iaşi. De aceea, pentru a fi valabil, orice act de 
vânzare sau de dare în antrepriză a pităriei sau căsăpiei avea nevoie de confirmarea 
Isprăvniciei inutului Iaşi, sub a cărei autoritate se afla târguşorul46. Printre atribu iile 
Isprăvniciei era şi numirea unui comisar, ca reprezentant al ei în târguşor47. Desemnat 
la recomandarea proprietarului moşiei pe care se afla târguşorul, acesta avea ca 
principale atribu ii men inerea ordinii publice şi a liniştii, cât şi judecă ile diferitelor 

                                                 
38 A se vedea: SJANI, Ministerul de Interne, tr. 1.772, op. 2.020, nr. 3.690. 
39 Ibidem, f. 13. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, f. 2. 
43 SJANI, Documente, 822/40, f. 1. 
44 Ibidem. 
45 C. Cihodaru, Gh. Platon (coord.), Istoria oraşului Iaşi, p. 354.  
46 SJANI, Ministerul de Interne, tr. 1.772, op. 2.020, nr. 3.690, f.13. 
47 SJANI, Secretariatul de Stat, 1970/1855, f. 2.  
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abuzuri ale locuitorilor48. Devenit o persoană importantă a aşezării, comisarul adeverea 
şi actele de vânzare-cumpărare49, care trebuiau să treacă şi de girul comisiei 
târguşorului de peste rohatca Păcurari, condusă tot de comisar, înfiin ată, din câte se 
pare, în anul 184750. 

Din documente reiese că la 1848 târguşoarele Păcurari şi Nicolina aveau 
acelaşi comisar. Conform surselor, acesta se bucura de aprecierile locuitorilor din cele 
două târguşoare, care îi adevereau destoinicia: „prin osăbită mărturie am încredin at că 
de când să găsăşti comisar acestor târguşoare dum(nea)lui Neculai Angheliu ne găsâm 
linişti i şi în toată mul umiria după ale sale bune purtări cu neadâncită privighere 
pentru orişice întâmplare ar urma între noi”51.  

În pofida acestui fapt, spre deosebire de târgurile şi târguşoarele aflate la 
distan ă de oraşul Iaşi, unde comisarii beneficiau de lefuri hotărâte de vistierie cuprinse 
între 100 şi 150 lei, în cele din prejma oraşului activitatea lor era benevolă52. Lipsa 
fondurile destinate lefurilor comisarilor i-a împins pe aceştia la diferite abuzuri53. Unul 
din acestea consta în lipsa măsurilor pe care ei trebuiau să le ia împotriva speculan ilor 
care treceau din târguşoare în oraş, vânzându-şi produsele la suprapre , „fără să fie 
opri i la rohatce sau neîngădui i de acei sub nume de comisari ai Isprăvniciei, ca unii ce 
se mituiesc cu bani şi tot felul de producte şi lucruri, de către precupe i”54. De aceea, se 
urmărea „ca să să însămni şi pentru acesti târguşoare o liafă di câti o sutâ lei pi lună 
pentru fiecare comisar”, determinând astfel ca aceştia să fie mai vigilen i în măsurile 
luate55. După măsura extinderii jurisdic iei autorită ilor oraşului dincolo de barierele 
acestuia, comisarul târguşorului Păcurari avea în grijă o suprafa ă mai mare, astfel că 
se cerea o suplimentare a personalului administrativ şi un necesar spor de leafă56. 

Asemănător celorlalte târguşoare, un important rol în apari ia şi dezvoltarea 
din punct de vedere economic a târguşorului Păcurari a fost situarea acestuia la unul 
din principalele drumuri comerciale ce legau Iaşii de celelalte localită i importante 
ale Moldovei.  

Pe aici trecea spre Iaşi drumul sării sau „drumul cel mare al Sculenilor”, ce 
străbătea inuturile Bacău, Roman şi Iaşi57. Cu toate că era o importantă arteră 
                                                 

48 D. Ciurea, Noi considera ii privind oraşele din Moldova, în „Anuarul Institutului de Istorie şi 
Arheologie «A.D. Xenopol» Iaşi”, 1970, p. 42. 

49 Lauren iu Rădvan, Primul Târguşor din Moldova, p. 163.  
50 SJANI, Documente, 822/40, f. 1.  
51 Ibidem, 371/1.028, f. 1. 
52 SJANI, Secretariatul de Stat, 1970/1855, f. 2. 
53 Ibidem. 
54 Documente privitoare la istoria economică a României…, nr. 265, p. 394. 
55 SJANI, Secretariatul de Stat, 1970/1855, f. 2. 
56 Documente privitoare la istoria economică a României…, nr. 268, p. 398. 
57 Dumitru Vitcu, Istoria salinelor Moldovei în epoca modernă, în „Anuarul Institutului de 
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comercială, acest drum nu se afla într-o stare prea bună. Astfel, din relatările călătorilor 
străini rezultă că: „partea dinspre apus a Uli ei Mari ducea, din mijlocul oraşului în sus, 
către mahalaua Păcurari şi apoi se unea cu drumul de ară către Târgu Frumos, al cărui 
caracter îl împrumuta cu totul, în împrejurimile oraşului”58. La 1834, în prima parte a 
domniei lui Mihail Sturdza, drumul se afla într-o stare jalnică, fiind plin de gropi59. S-a 
încercat îndreptarea acestei situa ii, iar una din măsurile autorită ilor a vizat, cel pu in la 
nivel declarativ, repara ia acestuia, pentru care, în anul 1847 era repartizată o sumă de 
aproximativ 8.250 lei, destinată construirii a zece pode e de piatră pe drumul de la 
bariera Păcurari spre Podul Iloaiei60. Ca în cazul multor alte repara ii, şi acestea 
întârziau din diferite motive, iar sursele documentare identificate nu ne-au permis să 
descoperim dacă lucrările s-au finalizat sau nu.  

Înscriindu-se în acelaşi registru cu cel al drumului, aspectul general al 
târguşorului Păcurari se apropia de înfă işarea shtetl-urilor evreieşti din spa iul 
polono-rus, nota cea mai pregnantă fiind dată de sărăcie şi neglijen ă, cu un aspect 
simplu şi ponosit61. Ca în cazul celorlalte aşezări, autorită ile din prima parte a 
secolului al XIX-lea au contribuit doar în mică măsură la îmbunătă irea stării 
sanitare şi igienice a acestora62.  

Din punct de vedere topografic, un lucru interesant pe care îl putem descoperi 
în planurile şi documentele primei jumătă i de secol XIX, constă în faptul că, spre 
deosebire de târgurile şi oraşele care aveau în componen ă atât uli ele cât şi mahalalele 
adiacente, târguşorul Păcurari era asemănător cu alte aşezări de acest gen, ca Poieni, 
Bivolari, Socola, Salhana sau Nicolina, alcătuite doar dintr-o uli a principală, la care 
erau dispuse casele şi dughenele negustorilor şi meşteşugarilor. Acestea formau un 
front continuu, având caracter comercial, spre deosebire de mahalale, unde casele erau 
mai răsfirate63. Modul acesta de aranjare a locuin elor este specific unei aşezări de la 
sfârşitul secolului al XVIII-lea şi mai ales prima parte a secolului al XIX-lea64. Acest 
nucleu de locuire şi activitate urbană reprezenta pentru autorită i şi un important reper 
în vederea colectării dărilor de la popula ie65. 

În ceea ce priveşte construc iile care se găseau în acest târguşor, trebuie 
subliniată din nou influen a spa iul polono-rus, unde casele şi dughenele erau 
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construite din material ieftine şi uşor disponibile, având o stare deplorabilă66. Aflate la 
uli a târguşorului, ele erau construite în general din lut cu „un acoperiş de stuf, de o 
mărime potrivită, pe un număr de stâlpi sub iri, cu găurile dintre ei umplute cu bulgări 
de lut, pământ îndeaproape înrudit cu noroiul de pe stradă”67. Prin urmare, era necesară 
cură enia în preajma acestora şi a şan urilor din fa a lor, însă acest lucru, din câte se 
pare, se lăsa aşteptat68. Peisajul era în contrast cu partea centrală a oraşului Iaşi, unde, 
conform relatărilor diferi ilor călători, erau „case încăpătoare, zidite din cărămidă şi 
înălbite cu var”69. 

Din punct de vedere al întinderii şi al popula iei, târguşorul Păcurari a ajuns, în 
preajma includerii sale sub administra ia oraşului din anul 1855, să ocupe al doilea loc 
după cel de la Nicolina70 – după numărarea tuturor caselor şi a dughenelor, autorită ile 
au găsit un total de 9671. 

O altă problemă cu care se confruntau locuitorii era lipsa iluminatului public de 
la uli ă, fapt ce favoriza desele furturi, soldate cu pagube materiale. Locuitorii se 
plângeau că deşi erau supuşi cu dări Eforiei oraşului Iaşi, în târguşor „lipsăsc cu totul 
fanarile pentru luminarisâri i fanaragii, din care pricină suferim îndestule prădăciuni 
noaptia”72. Pentru a grăbi lucrurile şi pentru a veni în sprijinul autorită ilor, ei 
promiteau chiar să facă respectivele fanare cu cheltuieli proprii „numai să li să dei 
materialul de aprindire pentru luminarisâre şi fanaragii”73. Cumva specific pentru 
atitudinea autorită ilor din prima jumătate a secolului al XIX-lea, acest lucru nu s-a 
realizat nici până în octomrie 1855, când comisarul târguşorului specifica trebuin a 
fanarelor şi a fanaragiilor pentru paza târguşorului74. 

Pentru  perioada de care ne ocupăm, nu beneficiem de date concrete referitoare 
la numărul locuitorilor din târguşorul Păcurari. Găsim în schimb unele indicii, e drept 
cam sumare, referitoare la principalele categorii etnice şi ocupa iile lor. Din categoria 
acestor surse, fac parte actele de vânzare ale caselor şi dughenilor sau listele 
negustorilor şi meşterilor ce se aflau „dincolo de rohatca Păcurarii”. În ceea ce priveşte 
actele de vânzare, sursele eviden iază, pentru perioada de formare a târguşorului, 
cuprinsă între 1839-1842, ca locuitori „afară de rohatca Păcurarilor” atât creştini, cât şi 
evrei. Astfel, îi găsim pe: Vasile Adam împreună cu so ia sa Varvara, Iosip 
                                                 

66 Ben-Cion Pinchuk, The shtetl. An ethnic town in the Russian empire, în „Cahiers du monde 
russe”, 41(2000), 4, p. 501.  

67
 Călători străini sec. XIX, vol. 6, p. 548. 

68 Documente privitoare la istoria economică a României…, nr. 268, p. 399. 
69 Georgeta Crăciun, Călători străini despre Iaşi în secolele XIV-XIX, în „Studii şi Articole de 

Istorie”, VIII, Bucureşti, 1966, p. 250. 
70 SJANI, Secretariatul de Stat, 1970/1855, f. 14. 
71 Documente privitoare la istoria economică a României…, nr. 268, p. 399. 
72 SJANI, Primăria Iaşi, 28/1851, f. 1. 
73 Ibidem.  
74

 Documente privitoare la istoria economică a României…, nr. 268, p. 398. 

Anuarul Muzeului Național al Literaturii Române Iași, anul X, 2017, p. 21-38



30 

Rozămberg,  Iancu jidov75, Gheorghi Vasluianul, Vasîle Popa sau Neculai Filip76. Un 
an mai târziu, în „Tabla precum urmiaz înplinire birului cfert 1-iu an următori di la 
birnicii satilor şi a târgurilor din cuprinsul acestui inut” din anul 1843 îl regăsim pe 
Gheorghi Vasluianul  ca benjenar hrisovolit77. Pe lângă aceştia, o bună parte a 
popula iei era alcătuită din evreii pe care i-am men ionat anterior, veni i din oraş 
începând cu anul 184078. Informa ii despre numărul lor se desprind din semnăturile în 
ebraică de la finalul documentului: în 1843, găsim aproximativ 12 semnatari evrei79. 
Deşi îşi plăteau dările împreună cu ocolul de care apar inea târguşorul „în greotati. 
pol galbăn pe stânjăn”, evreii erau deranja i de ac iunile taxierului oraşului, de care 
au apar inut până la stabilirea în târguşor. Acesta a intrat în conflict cu hahamul lor, 
afectându-i astfel şi pe ei, „acum ne-am trezit că de cătră tacsierul oraşului s-au 
alungat pe acel haham cu totul şi noi acum de o săptămână de zile sântem cu totul în 
lipsă de carne cuşăr ci nici pentru un bolnav nu avem cine să ne taie un pui măcar”80. 
Lucrul acesta s-a datorat fie evreilor, care doreau să se sustragă de la plata birului pe 
care îl datorau în oraş, fie lipsei de profesionalism a autorită ilor, incapabile să 
gestioneze statisticile ce sufereau mereu modificări cauzate de muta iile demografice 
care aveau loc.    

O altă sursă demografică, care atestă prezen a târguşorului în înregistrările 
fiscale ale anului 1845, o reprezintă listele negustorilor care îşi desfăşurau activitatea în 
acest târguşor. Una din acestea, „Vidomostii di soma vedrilor rachiului ci s-au găsit la 
târguşoarile di pi lângă rohatcile oraşului Eşii”, datată din anul 184581 cuprindea un 
număr 17 negustori creştini şi evrei, ce aveau ca principală îndeletnicire comer ul cu 
alcool: I ic Ştein, Şmil Alioci, David sân I ic, Şmil Haimovici, Iancu casapu, Iosăp 
rachieriu, Cotzici, Leiba lui Haim, Neculai ciobanu, Todir Timofti, Herşcu sân Herşcu, 
Leiba Botoşineanu, Herşcu sân  Zalman, I ic sân Leiba, Ştefan Tofan, Gheorghi 
Vasîliu şi Dumitru Popa82. În majoritatea târguşoarelor, comer ul cu alcool reprezenta 
principala ocupa ie a negustorilor, aducându-le importante beneficii. Beneficii avea şi 
domnia, interesată de producerea, tranzitarea şi vânzarea alcoolului, datorită veniturilor 
mari rezultate din taxele fiscului83. Încă din mai 1804, domnul Moldovei, Alexandru 
Moruzi, întărea interdic ia evreilor de a cumpăra moşii, „afară numai de orânzile 
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băuturei de care nu sunt opri i”84. Acest lucru este eviden iat în timp şi de înmul irea 
numărului velni elor în Moldova, începând cu 183285. 

Încă din cea de-a doua parte a secolului al XVIII-lea, hrisoavele domneşti 
interziceau cât se poate de clar evreilor de a se aşeza prin sate şi de a lua în arendă 
cârciumi şi moşii, dorindu-se astfel să-şi direc ioneze activită ile numai în târguri86. 
Acest ordin s-a păstrat şi în prima jumătate a secolului următor, una din aceste decizii, 
fiind cea a Adunării Obşteşti din anul 1844 „prin cari pune îndatorire jidovilor orândari 
de pi la sate a să tr(a)ge prin târguri, cari hotărâre s-au şi pus în lucrare făcându-se pe 
de o parte obşteşte cunoscut prin Foile Săteşti, iar pe de alta prin Isprăv(ni)ciile 
ănutali. S-au pus în datorire orândarilor de a să pregăti şi a să desfaci de orânzi, ei 

văzându-se sili i a să muta numaidecât prin târguri în cari era cunoscută strâmtorire şi 
mai ales în târguşoarile”87.  

Se dorea astfel „să să urmezi cu împlinire dării de la ei”88. În acelaşi timp, 
Adunarea ar fi dorit ca evreii să nu ină cârciumi nici în târguri, dar domnul Moldovei, 
observând că târgurile erau locuite în special de aceştia, a hotărât ca legea să nu fie 
adoptată, deoarece ar fi însemnat decăderea multora din aceste aşezări89. Hotărârea 
domnului avea în vedere şi un alt motiv bine întemeiat, imigrarea evreilor aducându-i 
numeroase beneficii în scop personal90. În cazul târguşorului Păcurari au fost câteva 
exemple în acest sens, documentele eviden iindu-i ca provenind din sate: Moscu 
Leibovici, Nusăm Boroh, Aron sân Lazăr venit din satul Borileşti, Moisă Marcul de la 
Brătuleni şi un Iosăp sân Iancul din Miroslava „dumisale vornic Beldiman”91. 

 Toate aceste evenimente au contribuit la o creştere din punct de vedere 
numeric a popula iei târguşorului, formată în cea mai mare parte din negustori şi 
meşteşugari evrei. Primele informa ii mai importante referitoare la aceştia le aflăm din 
„Tăbli a târguşorului de piste rohatca Păcurarii din ocolul Copoului ănutulul Iaşi” din 
anul 1851(vezi Anexa 1)92. Respectivul document surprinde lipsa negustorilor şi a 
meşterilor creştini, spre deosebire de târguşoarele Nicolina şi Socola unde aceştia erau 

                                                 
84

 Manualul Administrativ al Principatului Moldovei, tomul I, p. 525.  
85 N.A. Bogdan, Din trecutul comer ului moldovenesc şi mai ales a celui ieşean, Iaşi, 1925, 

p. 124. 
86 Alexandru-Florin Platon, Geneza burgheziei în Principatele Române (a doua jumătate a 

secolului al XVIII-lea – prima jumătate a secolului al XIX-lea), Iaşi, 1997, p. 318. 
87 SJANI, Vistieria Moldovei, 27/1844, f. 20. 
88 Ibidem, f. 46. 
89 I.C. Filitti, Domniile române sub Regulamentul Organic (1834-1848), Bucureşti, 1915, 

p. 534. 
90 Dumitru Ivănescu, Evrei şi români la mijlocul secolului al XIX-lea, în Modernizare şi 

construc ie na ională în România. Rolul factorului alogen (1832-1918). Volum coordonat de Dumitru 
Vitcu, Dumitru Ivănescu şi Cătălin Turliuc, Iaşi, 2002, p. 99.  

91 SJANI, Vistieria Moldovei, 27/1844, f. 119. 
92

 Ibidem, 418/1851, f. 199. 

Anuarul Muzeului Național al Literaturii Române Iași, anul X, 2017, p. 21-38



32 

men iona i. Erau în total cincizeci şi doi evrei, din care patruzăci erau „raele”, şapte 
sudi i, un nevolnic şi patru văduve. Din aceeaşi statistică, reies ocupa iile şi dacă 
de ineau sau nu proprietă i93. Aici mai trebuie să arătăm faptul că proprietatea lor 
era numai asupra caselor şi dughenelor în care îşi desfăşurau activitatea, ei trebuind 
să plătească un bezmen anual proprietarului moşiei, pentru terenul pe care se 
găseau acestea. 

Pe lângă evreii pământeni, o altă categorie întâlnită în statistica din anul 
1851, era cea a străinilor sau sudi ilor, afla i sub jurisdic ia puterilor străine. Astfel, 
găsim un număr de 7 persoane: Leiba sân I ic, David Rabinovici, Meer Şpaner, 
Froim Şpaner, Iosăp Haim sân Moisă, Iancu Goht şi David sân I ic94. Din păcate, pe 
aceştia nu i-am putut încadra categoriei supuşilor din care făceau parte, neputând afla 
nici anul venirii lor aici.  

Spre deosebire de negustorii şi meşterii creştini, evreii aveau o paletă mult mai 
variată a activită ilor. Dacă pământenii practicau aproximativ 24 ramuri de nego , 
evreii aveau 4195. Acest lucru reiese şi din statistica pe anul 1851 pentru târguşorul 
Păcurari, eviden iată anterior. Îndeletnicirile evreilor din târguşor erau variate, de la 
rachieri şi vânzători de băuturi care alcătuiau marea majoritate a negustorilor, până la 
ceauşi (comandan i al unui grup de slujitori), boccegi (negustori ambulan i de 
mărun işuri), chetrari, chitari (vânzători de pâine), hahami (măcelari) şi croitori. Unii 
din aceştia „spiculariseau băutură”, adică că făceau speculă cu alcool, cumpărând mai 
ieftin din satele învecinate şi vânzându-l mai scump în oraş96. În ceea ce priveşte 
domiciliul, cei mai mul i locuiau în casele şi dughenile personale, restul aflându-se în 
chirie la al i evrei localnici.  

Din cele eviden iate anterior, putem arăta faptul că popula ia târguşorului 
Păcurari era formată din punct de vedere etnic în special de evrei. Numărul acestora 
din urmă a fost influen at şi de măsurile adoptate de autorită i în scopul măririi 
bugetului Vistieriei Moldovei prin colectarea de taxe pe care ei le datorau.  

Cifrele eviden iate anterior trebuie însă privite cu pruden ă. Muta iile 
demografice care au caracterizat prima jumătate a secolului al XIX-lea, cât şi slaba 
organizare a institu iilor statului care se ocupau cu organizarea catagrafiilor 
determinau, nu de pu ine ori greşeli mai mult sau mai pu in voite. Astfel, într-o jalobă 
din anul 1852 de obştea evreilor „vie uitori în târguşorul di piste rohatca Păcurarii”, 
aceştia se plângea Vistieriei Moldovei că în lista birnicilor din care făceau parte erau 
trecute aproximativ 16 nume în plus „care de fel nu să găsăsc” în târguşor. Drept 
urmare, ei rugau Vistieria să scoată din listă pe acele persoane, deoarece nu mai 
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locuiau în târguşor „di aciasta năzuim cinstitei Vi(st)(ie)r(ii) şi o rugăm a regularisi 
dare noastră numai pentru numărul de 24 nume, bez de ciauş şi haham care ne găsim 
locali şi inchizăşluim unul pentru altul să rămânem scuti i di acei străini ci i-au înscris 
comisâia şi cari s-au înprăştiet precum am mai zis în toată lume”97. Răspunsul la 
această problemă îl găsim în acelaşi document, într-un raport al Administra iei 
inutului Iaşi către onoratul Departament al Finan elor din 8 iunie 1852,  în care se afla 

o anexă al „izvodului de jidovi strămuta i din târguşorul di piste rohatca Păcurarii după 
priscriirea catagrafiei” în despăr iturile oraşului. În acestă listă erau cuprinşi: Lupu sân 
Haim, Iosăp Manaş. Nahman croitoriu, Herşcu sân Buruh şi I ic sân Strul98. 

În ceea ce priveşte starea materială a locuitorilor, analizând statisticile cât şi 
înfă işarea caselor şi dughenilor din târguşor, reiese că, asemănător celorlalte aşezări de 
acest gen, aflate la periferia Iaşilor, vorbim de oameni proveni i din categoriile de jos, 
formate în mare parte din negustori şi meşteşugari99. Din nefericire, nu am găsit nicio 
sursă unde să fie men ionată şi starea din care fiecare din aceştia făcea parte. 

Locuitorii târguşorului trebuiau să achite proprietarului moşiei pe care se 
găseau, chiria sau bezmenul pentru suprafe ele şi construc iile pe care le de ineau100. 
Pentru locuitorii afla i în târguşorul Păcurari nu avem date concrete, care să arate cât 
datorau anual celor doi proprietari şi nici facilită ile de care se bucurau din partea 
celor din urmă.  

Numărul popula iei a crescut în perioada 1850-1855, iar una din măsurile 
Departamentului Treburilor din Lăuntru, din mai 1855, a constat în propunerea de 
extindere a jurisdic iei autorită ilor oraşului Iaşi dincolo de barierele acestuia,    
inându-se cont şi de numărul destul de mare al popula iei, în special din târguşoarele 

Păcurari şi Nicolina101. Astfel, în statistica din 1861 găsim informa ii referitoare la 
numărul locuitorilor afla i „piste bariera Păcurarii” la „Despăr itura I” a oraşului Iaşi102.  

Apari ia şi evolu ia târguşorului apărut în partea vestică a oraşului Iaşi, 
„dincolo de rohatca Păcurarii”, în prima jumătate a secolului al XIX-lea s-a încadrat în 
fenomenul care a caracterizat Moldova încă din cea de-a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea, de formare a unor noi tipuri de aşezări semi-urbane care de cele mai multe 
ori apăreau în documentele cu termenul de „târguşoare”. Printr-o analiză atentă, în 
special a surselor de primă mână, am dorit să desluşim pas cu pas principalele aspecte 
care au caracterizat lumea „târguşorului de dincolo de rohatcă”: cauzele şi modalitatea 

                                                 
97 SJANI, Vistieria Moldovei, 502/1852, f. 66. 
98 Ibidem. 
99 Lauren iu Rădvan, Primul Târguşor din Moldova, p. 142. 
100 Adrian Macovei, Din evolu ia urbanistică a Iaşilor, în „Anuarul Institutului de Istorie  şi 

Arheologie «A.D. Xenopol» Iaşi”, XXXII, Iaşi, 1995, p. 160.  
101 Lauren iu Rădvan, Primul Târguşor din Moldova, p. 166. 
102 SJANI, Eforia Oraşului Iaşi, 59/1861, f. 1v. 
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de formare a acestuia, înfă işarea, aspectul economic, cel social şi nu în ultimul rând 
cel demografic. Am văzut astfel şi problemele întâmpinate în aceste direc ii, atât 
datorită vechilor mentalită i, cât mai ales amatorismului autorită ilor, incapabile de cele 
mai multe ori să gestioneze noua conjunctură social-economică din prima parte a 
secolului al XIX-lea. De asemenea, din punct de vedere demografic, perioada este 
marcată de o mobilitate socială extraordinară, mai ales în rândul evreilor, interesele lor 
comerciale jucând un rol important în acest sens.   

   
 
 
 
 

ANEXA 1 
(SJANI, Vistieria Moldovei, dos. 418/1851) 
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Adecă patruzăci raele, şăpti sude i, un nevolnic, patru văduve, iar piste tot alcătuiesc un no. de 
cincizăci şi doi liuzi, anul 1851 avgust 12 zile. 

Acesta fiind no. lăcuitorilor jădovi sude i şi raele descoperit de comisii în târguşoru acesta. 
Să adevereşte.  
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Summary  

The emergence and the evolution of Moldavian boroughs in the second half of the 

18
th 

century represented an element of modernism for the Romanian society of that 

time especially if we consider both social and economic aspects. In this context, 

special attention is given to the boroughs that appeared near the large cities. In most 

cases, they had an economic role, connecting the centre and the newly formed 

outskirts that afterwards developed socially and economically. Such a case is 

represented by the Păcurari borough, which appeared in the western periphery of 
Iași. For the most part, its history is found in original documents which make the 

mission of discovering it both beautiful and difficult. 
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Borough, Păcurari, Jews, merchant, statistics. 
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